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6p4c. Continuăm prezentarea a ceea 

ce am numit „Cântarea aservirii Româ-
niei”, începută în numărul trecut, prin 
trecerea în revistă a „osanalelor” închi-
nate, de reprezentanții statului roman, 
comunității evreilor din România (înce-
pută și aceasta, tot în numărul 143).

REALITATEA EVREIASCĂ Nr. 500-501, 
1-30 Septembrie 2017. Wilhelm Filderman – un 
mare evreu român european [...] Corina Creţu, 
comisar european pentru Politici Regionale, l-a 
caracterizat pe W. Filderman [...]. Andreea Păs-
târnac, ministru pentru Românii de Pretutindeni, 
a subliniat contribuţia [...]. Prof. univ. dr. Mircea 
Dumitru, rectorul Universităţii din Bucureşti, a 
transmis mesajul de admiraţie [...]. În intervenţia 
sa, preşedintele Academiei Române, academicianul 
Ionel Valentin Vlad, a mulţumit pentru medalia 
acordată de F.C.E.R. şi totodată a evocat pe larg 
personalitatea şi meritele juristului şi omului 
politic Wilhelm Filderman [...]. Av. Ion Dragne, 
decanul Baroului Bucureşti, a primit medalia, 
înmânată de Radu Cătălin Dancu, consul general 
al României la New York, gândită ca „expresie 
a înaltei aprecieri pentru evaluarea corectă a 
situaţiilor juridice”[...]. Medalia a fost acordată şi 
preşedintelui-director general al TVR, Irina Radu, 
„pentru prezentarea la TVR a minorităţii evreieşti 
din România [...]” . Secretarul de stat pentru Culte, 
Victor Opaschi, a definit trăsăturile esenţiale ale 
dialogului cu reprezentanţi ai societăţii civile [...].

Revenirea [...]. Pe 10 septembrie 2017, la 
Sighet a fost organizat un marş în memoria lui Elie 
Wiesel. A fost un moment emoţionant [...]. Imensa 
autoritate morală de care se bucura Wiesel, pe care 
am simţit-o şi ca membru al Comisiei Wiesel, a fost 
obţinută nu prin triumfalism etic, cu o poveste des-
pre victoria finală a binelui asupra răului, ci prin 
curajul de a vorbi despre imensa prăbuşire morală 
din timpul Holocaustului, în care răul a fost posibil 
şi ca urmare a abandonului celor buni. ADRIAN 
CIOFLÂNCĂ. 

Nr. 502-503, 1-31 Octombrie 2017. La Tem-
plul Coral din Capitală, B’nai B’rith România 
(BBR) a acordat distincţia „Membru de Onoare al 
B’nai B’rith România” unor personalităţi marcante 
israeliene şi româneşti: [...] acad. prof. univ. dr. 
Ionel Valentin Vlad, preşedintele Academiei Româ-
ne; arh. Sergiu Nistor, consilier prezidenţial la 
Departamentul pentru Cultură, Culte şi Centenar 
[...].

Nr. 504-505, 1-30 Noiembrie 2017. Vernisa-
jul-eveniment al expoziţiei „Temple şi sinagogi 
din România” [...], urmat de simpozionul „Sina-
goga - loc de rugăciune, învăţătură, adunare”, de 
la Palatul Patriarhiei, moderat de preşedintele 
F.C.E.R., dr. Aurel Vainer [...]. Expoziţia şi sim-
pozionul de la Patriarhia Română [...] a fost şi un 
nou prilej de a combate antisemitismul, xenofobia, 
rasismul. A fost numitorul comun al alocuţiunilor 
rostite de P.F.P. Daniel, Patriarhul Bisericii Orto-
doxe Române (B.O.R.); [...]. Preafericitul Părinte 
Patriarh Daniel a oferit la Palatul Patriarhiei o 
agapă în onoarea oaspeţilor [...]. P.F.P. Daniel, 
patriarhul B.O.R., a apreciat relaţiile cu F.C.E.R.  
B.O.R., apreciază prezenţa şi contribuţia evrei-
lor din România în diverse domenii de activitate 
spirituală, culturală, artistică şi socială, a spus 
întâi-stătătorul acesteia. La vernisajul expoziţiei, 
Preafericitul Părinte Daniel a vorbit despre o 
tradiţie de cooperare între Patriarhie şi F.C.E.R. 
[...]. P.F.P. Daniel a menţionat templele din Ieru-
salim, semnificaţia sinagogilor, mai ales în exilul 
babilonian, subliniind că Isus şi ucenicii lui au 

predicat în sinagogi [...]. În cadrul alocuţiunii la 
simpozionul care a urmat vernisajului, Patriarhul 
Daniel a salutat cele două iniţiative ale F.C.E.R.- 
C.M. [...]. Biserica Ortodoxă Română, a subliniat 
P.F.P. Daniel, are o tradiţie bogată de  convieţuire, 
bună înţelegere şi cooperare cu minorităţile etnice 
şi religioase aflate pe teritoriul României [...]. În 
perioada lui Isus din Nazaret exista Templul din 
Ierusalim, dar şi sinagogile erau deja o realitate 
în toate comunităţile de evrei cunoscute, a precizat 
Preafericitul Părinte Daniel. Comunităţile creştine, 
deşi la un moment dat s-au despărţit de sinagogile 
evreieşti, au preluat totuşi din tradiţia iudaică deli-
mitarea unui spaţiu sfânt, consacrat lui Dumnezeu, 
în lăcaşul de cult [...]. Relaţiile de respect şi de 
înţelegere reciprocă, de prietenie şi de cooperare 
dintre creştini şi evrei se bazează în primul rând 
pe o bogăţie spirituală comună izvorâtă din Des-
coperirea sau Revelaţia dumnezeiască cuprinsă 
în Legea dată lui Moise, în Psalmi şi în Profeţi, 
bogăţie pe care Biserica Ortodoxă o păstrează şi 
o cultivă permanent în viaţa sa liturgică, alături 
de tradiţia apostolică a Noului Testament şi de 
tradiţia patristică a Bisericii. Într-o lume din ce în 
ce mai secularizată, istoria şi semnificaţiile teolo-
gice şi duhovniceşti ale spaţiului sacru, precum şi 
întreaga bogăţie a spiritualităţii iudeocreştine ne 
cheamă azi să redescoperim adevărul că omul este 
chemat la sfinţire  în relaţie cu Dumnezeu Cel Sfânt 
şi la iubire smerită şi darnică faţă de oameni, iar 
pierderea dimensiunii sacre sau sfinte a vieţii duce 
la o criză de umanitate.[...]

Nr. 506-507, 1-31 Decembrie 2017. Familia 
Regală şi poporul român. Congresul Mondial 
Evreiesc (WJC) „deplânge decesul Regelui Mihai 
al României, care era un mare prieten al evreilor. 

KESHET XI - EU ŞI COMUNITATEA [...]. 
Dr. Radu Răileanu, reprezentant al Agenţiei de 
Monitorizare a Presei „Active Watch” România, 
s-a referit la acţiunile legale întreprinse pentru 
combaterea negării Holocaustului, iar, potrivit lui, 
datele statistice sunt grăitoare. 

Nr. 508-509, 1-31 Ianuarie 2018. Dr. Aurel 
Vainer, Cetăţean de Onoare al Bucureştiului.

„Podurile Toleranţei”  – sub înaltul patronaj 
al preşedintelui Klaus Iohannis[...]

Regele Mihai I şi evreii. Istorie şi amintiri 
[...]. Dr. Aurel Vainer a vorbit despre personalita-
tea Regelui Mihai I şi despre monarhie, în general 
[...]. Există multe dovezi ale apropierii regalităţii 
de evrei. Spre exemplu, Regele Carol I a donat din 
fonduri proprii o sumă importantă pentru refacerea 
Templului Coral, în care ne aflăm. Tot el a militat 
pentru accesul cât mai larg al evreilor la viaţa 
publică din România [...]. Am avut însă  şansa ca, 
prin Regina-Mamă Elena şi prin Regele Mihai, 
soarta evreilor români din acele vremuri grele să 
fie sensibil mai suportabilă. Mai presus de toate, 
datorită Regelui Mihai, am avut şansa ruperii rela-
ţiilor cu Germania nazistă şi a întoarcerii armelor 
[...].  Decesul acad. IONEL VALENTIN VLAD, o 
pierdere grea pentru România [...]. „Prezenţa lui 
IONEL VALENTIN VLAD la numeroase evenimente 
organizate atât de Federaţia Comunităţilor Evre-
ieşti din România, cât şi de B’nai B’rith România 
” [...]. 

Nr. 510-511, 1-28 Februarie 2018. Dr. Aurel 
Vainer a primit titlul de Cetăţean de Onoare al Ca-
pitalei. Gabriela Firea: Grija pentru patrimoniul 
comunitar evreiesc [...]. Liviu Dragnea: Impor-
tanţa luptei împotriva intoleranţei [...]. Patriarhul 
Daniel: Promotor al cooperării interreligioase 
[...]. Victor Opaschi: Prilej de reflecţie asupra 
cetăţeniei [...] Preşedintele Curţii Constituţionale a 
României, Valer Dorneanu, a evidenţiat „modelul 
de bună convieţuire„  [...] Acad. Eugen Simion, 
fost preşedinte al Academiei Române, a accentuat 
contribuţia evreilor români la îmbogăţirea culturii 
române şi europene [...]. Ziarişti distinşi cu meda-
lia „Prieten al Comunităţii Evreieşti din Româ-
nia” [...]. S-a acordat unor apreciaţi jurnalişti de 
la TVR: Cameliei Văcaru (emisiunea „Convie-
ţuiri”) [...] şi directorului de  imagine Traian G. 
Popescu [...]. În cadrul festivităţii desfăşurate la 
Biblioteca Templului Coral a mai primit aceeaşi 
distincţie şi Valentin Pitaru [...]. 

Nr. 512-513, 1-31 Martie 2018. O carte fun-
damentală de educaţie iudaică: Hagada de Pesah 
[...].

Acad. Răzvan Theodorescu: „Moise, nevăzut 

în HAGADA, erou al evreilor şi creştinilor” [...]. 
A apreciat Editura Hasefer pentru „a fi dat la 
iveală această superbă carte”, ca şi introducerile 
la volum, scrise de profesorii Carol Iancu şi Andrei 
Marga, „texte fundamentale” pe temă [...]. Prof. 
univ. dr. Andrei Marga: Evreii au avut o contribu-
ţie enormă la cultura universală [...].

Peste 100 de ani de parteneriat între JOINT 
şi evreii din România [...]. Adrian Cioflâncă a 
menţionat că în nici o perioadă statul român nu 
a sprijinit comunitatea evreiască, lăsând-o să se 
descurce singură, unicul ajutor în clipele grele 
fiind JOINT-ul [...]. Victor Opaschi, secretar de 
stat la Departamentul Cultelor [...] : „În calitate 
de consilier pentru Cultură şi Culte al fostului 
preşedinte Ion Iliescu, am fost adeseori impresionat 
de rezultatele extraordinare ale acestei cooperări şi 
de importanţa acestui tip de solidaritate dincolo de 
graniţe, pentru dezvoltarea unei comunităţi” [...]. 

Nr. 516-517, 1-31 Mai 2018. „Podurile 
Toleranţei”, ediţia a V-a, Bucureşti, 16-17 mai 
2018 [...].  Consilierul prezidenţial Sergiu Nistor 
a arătat că evenimentul este găzduit pentru a doua 
oară la Palatul Cotroceni [...].

Klaus Iohannis: Combaterea intoleranţei, a 
rasismului şi a antisemitismului [...]. Patriarhul 
Daniel: România – „Ţară a Punţilor”. Afirmarea 
identităţii nu înseamnă izolare, ci cooperare, nu 
opoziţie, ci comuniune „atât în interiorul ţării 
cât şi în Europa” [...]. „De la înfiinţare, în 1866, 
Academia Română a reunit „reprezentanţi de elită 
ai României şi ai tuturor provinciilor româneşti”, 
inclusiv „din rândul comunităţilor etnice şi religi-
oase, a accentuat preşedintele Academiei Române, 
acad. Ioan Aurel Pop. „Academicieni de origine 
evreiască i-au dat strălucire prin creaţiile lor 
ştiinţifice, culturale, artistice”. Vorbitorul a făcut o 
plecăciune de gând pentru acad. Nicolae Cajal z.l., 
fost preşedinte al Fundaţiei „Menachem Elias”, al 
cărei bursier a fost [...]. Prof. univ. dr. Ion Bogdan 
Lefter: Minorităţile contribuie  la policromia naţi-
onală [...]. Într-un mesaj transmis conferinţei, conf. 
univ. dr. Nicolae Brînzea, director al Institutului 
„Eudoxiu Hurmuzachi” [...] a subliniat rolul mino-
rităţilor naţionale care au contribuit la dezvoltarea 
României integrate [...]. 

Complexul Educaţional „Lauder-Reut” , îm-
preună cu Fundaţia „Ronald Lauder România” au 
organizat, la Palatul Parlamentului, evenimentul 
„2DAY AMBASSADOR” [...]. Vicepremierul Ana 
Birchall a transmis mesajul de salut al premierului 
Viorica Dăncilă [...]. Ministrul de externe Teodor 
Meleşcanu a pus accentul pe educaţie, în contextul 
pregătirii viitorilor diplomaţi [...]. 

Nr. 518-519, 1-30 Iunie 2018. [...] În perioada 
29-30 mai a fost celebrată Ziua Limbii şi Teatrului 
Idiş în cadrul unor ample manifestări desfăşurate 
la Suceava şi Rădăuţi [...]. De asemenea, liderul 
F.C.E.R. a acordat Medalia „Elie Wiesel”  preşe-
dintelui CJ Suceava, Gheorghe Flutur, şi primaru-
lui muncipiului Suceava, Ion Lungu [...]. În cadrul 
simpozionului organizat la Templul Mare din 
Rădăuţi, preşedintele F.C.E.R., dr. Aurel Vainer, a 
inaugurat extinderea Muzeului de Istorie a Evreilor 
din Bucovina de Sud [...]. 

Keshet 12 la Bucureşti [...]. Primul panel de 
dezbateri a avut ca temă Israel – Stat cu capitala 
la Ierusalim [...]. Cristian Diaconescu: „Real-
mente, sunt onorat să fiu aici! A fost o perioadă 
în care România dorea să devină membră NATO 
şi UE [...]. Implicarea unor oameni prezenţi aici, 
José Iacobescu, Paul Schwartz, Alexandru Florian, 
în parcursul occidental al României a fost una 
consistentă [...]. În cazul mutărilor de ambasade, 
ministrul de Externe propune, Guvernul avizează, 
iar Preşedintele aprobă [...]”.  Jurnalistul Petre 
M. Iancu a amintit că „Biblia menţionează de 
nenumărate ori Ierusalimul. Coranul nu-l men-
ţionează niciodată” [...]. În final, Mircea Toma a 
vorbit despre nevoia educării şi responsabilizării 
consumatorului de presă şi informaţie, în general 
[...]. În urmă cu mulţi ani am beneficiat de o bursă 
de cercetare de la o fundaţie a lui George Soros 
[...]. 

Nr. 520-521, 1 Iulie-31 August 2018. Emil 
Nicolae-Nadler – Cetăţean de Onoare al Munici-
piului Piatra-Neamţ [...]. 

Nr. 522-523,  1-30 Septembrie 2018. Catalo-
gul „Viitorul Memoriei”, lansat în cinci oraşe din 
România [...],  un ciclu de manifestări artisti-
ce, filme, expoziţii, mese rotunde având ca scop 
păstrarea memoriei Holocaustului (manifestarea a 
fost reflectată pe larg în „Realitatea Evreiască”). 
Organizat de Olga Ştefan (Elveţia). 

Şcoala de vară „Personalităţi ale lumii evre-
ieşti”,  Ediţia a IV-a. Directorul CSIER, Adrian 
Cioflâncă, a prezentat obiectivele Şcolii de vară 
[...]. 

Nr. 526-527, 1-30 Noiembrie 2018. În oraşul 
cu salcâmi, o nouă sărbătoare „MIHAIL SE-
BASTIAN” [...].  Edilul a subliniat că Primăria 
s-a implicat în organizarea festivalului din respect 
faţă de Sebastian [...]. Personal, participă la toate 
evenimentele organizate de comunitatea evreiască. 
Este firesc, a mai adăugat Viorel M. Dragomir, să 
se găsească bani pentru evenimente importante, 
precum cel de aici [...]. 

Nr. 532-533, 1-28 Februarie 2019. Medalii 
şi Diplome oferite de FCER şi CEB la Templul 
Coral.

Medalia a fost acordată şi Ancăi Tudorancea, 
cercetător şi secretar ştiinţific al CSIER [...]. Dr. 
Irina Spirescu, cercetător la CSIER, a spus la 
primirea medaliei:[...] Primul laureat al acestei 

Diplome de Membru de Onoare a fost istoricul şi 
omul de cultură Stelian Tănase: „Trebuie să vă 
mulţumesc că v-aţi gândit la mine”. „[...] De-
dic această Diplomă unui om la care ţin şi care 
traversează momente dificile: Ţicu Goldstein şi 
soţiei sale”. a declarat Adrian Niculescu. „[...] 
Am devenit acum membru de onoare al C.E.B. şi vă 
mulţumesc pentru asta”, a spus Ioana Niţescu [...]. 
Mihai Oporanu a mulţumit conducerii şi colegilor 
[...] iar Silviu Popa a spus: „[...] Este un moment 
deosebit pentru mine, mai cu seamă că astăzi fiul 
meu împlineşte 12 ani”. 

Nr. 534-535 ,1-31 Martie 2019. [...] La data de 
12 martie, la sediul Institutului de Studii Avansate 
pentru Cultura şi Civilizaţia Levantului (ISACCL), 
a avut loc semnarea Protocolului de Colaborare 
dintre această instituţie (reprezentată de domnul 
Preşedinte Emil Constantinescu) şi Federaţia Co-
munităţilor Evreieşti din România - Cultul Mozaic, 
prin dr. Aurel Vainer, Preşedinte [...].

Un Muzeu al Istoriei Evreilor din România – 
o necesitate vitală [...]. Teodor Meleşcanu a expli-
cat că este nevoie de un Muzeu Naţional de Istorie 
a Evreilor şi al Holocaustului în România [...]. 
„Regretatul ambasador Mihnea Constantinescu a 
fost unul dintre cei mai fervenţi susţinători ai viito-
rului Muzeu de Istorie a Evreilor şi al Holocaustu-
lui în România”, a spus în încheiere vorbitorul [...]. 
Viorica Dăncilă, premierul României: „Muzeul va 
contribui la promovarea educaţiei privind Holo-
caustul la nivelul întregii societăţi româneşti”[...]. 
Daniel Valer Breaz, ministrul Culturii şi Identităţii 
Naţionale: „Am sprijinit manifestări care servesc 
nemijlocit combaterii antisemitismului” [...]. Alex. 
Victor Micula, secretar de stat la MAE şi şeful 
delegaţiei române la IHRA, a adresat o scrisoare 
de mulţumire conducerii Federaţiei [...]. 

Din activităţile de cercetare ale CSIER. Dr. 
Doru Liciu a trasat liniile directoare ale conţi-
nutului fondului de arhivă oferit astăzi în copie 
digitalizată: emigrarea evreilor, la începutul 
secolului al XX-lea; acordarea cetăţeniei române, 
după 1918; incidentele antisemite din perioada 
interbelică; perioada guvernării antonesciene, 
cu legislaţia antisemită, exproprierea bunurilor 
evreieşti, prestarea muncii obligatorii, deportările 
în Transnistria. Vorbitorul a prezentat istoricul 
Arhivelor Diplomatice [...].

Adrian Cioflâncă şi-a exprimat bucuria şi 
recunoştinţa cercetătorului pentru momentul pe 
care îl trăieşte [...]. Dintre cele 43 de dosare, peste 
10 privesc problema imigraţiei, iar cel puţin alte 10 
– problema Holocaustului. Una dintre cele mai va-
loroase piese este un dosar care conţine statisticile 
Holocaustului, făcute chiar de regimul Antonescu. 
În aceste dosare se regăsesc cea mai bună analiză 
a Legii revizuirii cetăţeniei, în 1938-1939 [...]. 

Nr. 538-539, 1-31 Mai 2019. [...] Astronautul 
Dumitru Prunariu, însoţit de Daniel Barok, direc-
tor al Departamentului de Dezvoltare din cadrul 
companiei israeliene SpacePharma, un start-up 
fondat în anul 2012, dedicat cercetării mediului 
microgravitaţional [...]. 

Nr. 540-541, 1-30 Iunie 2019. Podurile Tole-
ranţei 2019 [...]. Sergiu Nistor a subliniat că acest 
eveniment, desfăşurat sub înaltul patronaj al preşe-
dintelui României, ilustrează angajamentul şefului 
statului pentru o Românie eliberată de xenofobie, 
rasism, antisemitism [...]. Vorbitorul i-a înmânat 
preşedintelui BBR, Jose Iacobescu, o diplomă din 
partea preşedintelui Iohannis [...].

Muzeul de Istorie şi Cultură a Evreilor din Ro-
mânia a fost redeschis [...]. În cuvântul său, Victor 
Micula, secretar de stat în MAE şi şeful delegaţiei 
României la IHRA, a arătat că astfel de proiecte 
reprezintă unul din mijloacele de luptă împotriva 
discriminării, intoleranţei, extremismului [...].

Nr. 544-545, 1-30 Septembrie 2019.  Şcoala 
de vară „Evreii în cultura vizuală din România” – 
ediţia a V-a [...]. Şi în acest an evenimentul a reunit 
profesori ([...] Adrian Niculescu) şi cercetători 
(Adrian Cioflâncă, director CSIER) în domeniul 
istoriei, specialişti în filosofia culturii (Anca Tu-
dorancea, Mihaela Gligor, Florin Lobonţ), ştiinţe 
politice (Mihai Murariu), istoria religiilor (Bülent 
Şenay) [...]. 

Nr. 548-549, 1-30 Noiembrie 2019. Centena-
rul Tratatului Minorităţilor la Academia Română

[...]. Acad. Victor Spinei, vicepreşedinte al 
Academiei, a evidenţiat calitatea de promotor a 
instituţiei în importante acţiuni de ordin istoric, 
cultural, cum este şi Centenarul acestui Tratat [...]. 

Nr. 550-551 1 – 31 Decembrie 2019 Editura 
HASEFER a lansat trei cărţi la Gaudeamus [...]. 
Florin Piersic a participat în Israel la comemo-
rarea lui Stroe, precum şi la sărbătorirea Statului 
Israel. În acest context, el l-a evocat pe Aurel Sto-
rin, ani de zile secretar literar al Teatrului Tănase, 
care, la cererea lui, i-a compus poezia „Poporul 
ales”, pe care a recitat-o la festivitatea aniversării 
Statului Israel, ca şi acum, la lansarea volumului 
despre N. Stroe [...].

Cartea laică şi cartea religioasă din România 
[...]. Preşedintele Academiei Române, acad. Ioan 
Aurel Pop, a făcut o plecăciune de gând „pleia-
dei de cărturari români evrei care au făcut gloria 
Academiei Române, de la Moses Gaster până la 
Alexandru Graur şi de la Radu Grigorovici până la 
Nicolae Cajal” [...]. A amintit cu îndreptăţire „tra-
gedia poporului martir”, care „a suferit în manieră 
extremă din pricina unor lideri rătăciţi, cultivatori 
ai ideologiilor totalitare şi extremiste. Suferinţa sa 
l-a făcut să fie luptător şi să producă valori de prim 
rang, utile şi necesare întregii umanităţi”. A fost 
motivul generator al „sentimentului de frustrare, 
de vinovăţie şi de neputinţă faţă de cauzatorii 
Holocaustului, dar şi al sentimentului de admiraţie 
şi de preţuire faţă de elitele poporului evreu, mereu 
opresat şi mereu renăscut” [...]. „Aceste cărţi, 
scrise în limba română, fac parte din patrimoniul 

culturii româneşti şi ne arată cât de bogată este 
această cultură”, a declarat vorbitorul [...]. Sina-
goga a fost definită de acad. Nicolae Breban ca loc 
al luptei pentru păstrarea identităţii naţionale şi 
religioase [...]. 

Nr. 552-553, 1-31 Ianuarie 2020. [...] Luminile 
de Hanuca şi de Crăciun au fost aprinse în cadrul 
ceremoniei anuale de premiere a celor 62 de olim-
pici naţionali ai Complexului Educaţional Lau-
de-Reut, în prezenţa ambasadorului Statului Israel 
în România, E.S. David Saranga [...] şi a E.S. Adri-
an Zuckerman, noul ambasador al SUA în Româ-
nia [...]. Ambasadorii Emil Hurezeanu şi Adrian 
Cioroianu au aprins luminile bradului de Crăciun 
[...]. Au participat peste 700 de invitaţi, personali-
tăţi ale lumii politice şi diplomatice. Marcel Shai a 
primit Ordinul  „Sfântul Andrei„ de la Patriarhul 
Daniel [...]. Preafericitul Daniel a elogiat meritele 
excepţionale ale lui Marcel Shai în îndelungata 
sa strădanie de a dovedi opiniei publice evreieşti, 
româneşti şi internaţionale contribuţia unor înalţi 
prelaţi ai BOR în salvarea vieţii multor evrei. Cu 
modestie, Marcel Shai a subliniat că distincţia este 
acordată, în egală măsură, tuturor victimelor ma-
sacrului la care au fost supuşi evreii din România 
şi din alte ţări de către Germania hitleristă şi 
aliaţii acesteia [...].

Nr. 556-557, 1-31 Martie 2020. De curând, la 
19 februarie, dramaturgul, prozatorul şi scenaristul 
Mircea Radu Iacoban, care este şi un bun prieten 
al Comunităţii Evreilor din Iaşi, a păşit pragul 80 
al existenţei sale. 

Nr. 560-561, 1-31 Mai 2020. Geo Şerban, un 
neevreu mai evreu decât evreii [...]. Mi-a povestit 
că, deşi nu era evreu, a fost dat afară pe acest 
motiv. În afara faptului că avea o soţie evreică, 
cred că ceea ce i-a făcut pe mulţi să presupună că 
este evreu a fost ataşamentul psihic şi intelectual 
de evreime [...].  

Nr. 578-579, 1-28 Februarie 2021. Florin 
Piersic felicitat de ziua lui de preşedintele Israelu-
lui [...]. Tatăl său, doctorul veterinar Ştefan Pier-
sic, s-a implicat în salvarea a şase familii de evrei 
la Cernăuţi, în timpul Holocaustului, iar scrisoarea 
face referire la acest act plin de curaj [...]. 

Nr. 586-587, 1-30 Iunie 2021. Dublă lansare 
de carte la TES [...]. Adrian Cioflâncă a constatat 
că nici după ce România a recunoscut oficial parti-
ciparea la Holocaust (în 2004, în urma Raportului 
final al Comisiei Wiesel) şi după introducerea 
istoriei Holocaustului ca obiect de studiu în şcoli, 
în societate nu s-a înregistrat un interes sporit sau 
măcar o curiozitate faţă de acest subiect [...].

Ziua Limbii şi Teatrului Idiş – ediţia a IV-a 
[...] Gheorghe Flutur, preşedintele Consiliului 
Judeţean Suceava, a salutat în intervenţia sa 
organizarea celei de a IV-a ediţii a acestui festival 
şi a remarcat contribuţia comunităţii evreieşti din 
regiune la dezvoltarea şi cultura Bucovinei. 

Nr. 588-589 1 Iulie-31 August 2021. Festivalul 
Filmului Evreiesc la Iaşi, la prima ediţie [...] a fost 
organizată în perioada 25-30 iunie 2021, cu ocazia 
comemorării a 80 de ani de la Pogromul de la Iaşi, 
eveniment gândit ca un omagiu pentru victimele 
acelor zile atroce din istoria recentă a României, 
după cum a precizat în deschiderea evenimentu-
lui Andrei Giurgia, directorul Festivalului Serile 
Filmului Românesc. Managerul Ateneului Naţional 
din Iaşi, Andrei Apreotesei, a motivat organizarea 
unui festival de film evreiesc la Iaşi, prin faptul că 
acest oraş cultural s-a dezvoltat, în mare măsură, 
prin valorile aduse de populaţiile minoritare [...]. 
Deputatul Alexandru Muraru, reprezentant special 
al Guvernului României pentru promovarea poli-
ticilor memoriei, combaterea antisemitismului şi a 
xenofobiei, a spus [...]. 

Nr. 604-605, 1-30 Aprilie 2022. Seder Pesah 
la Bucureşti, ca în vremurile bune[...]. La această 
sărbătoare ne-au onorat cu prezenţa – în afara 
conducerii FCER, a Comunităţii Bucureşti, a B’nai 
B’rith şi a membrilor comunităţii – consilierul pre-
zidenţial Sergiu Nistor, care a adus mesajul preşe-
dintelui Klaus Iohannis, Victor Opaschi, secretar 
de stat la Secretariatul de Stat pentru Culte, Andrei 
Ungar, director de cabinet, actriţa Maia Morgen-
stern, directoare a TES, oameni de afaceri israeli-
eni, mulţi dintre ei stabiliţi de-acum în România, 
dar şi un grup de refugiaţi evrei ucraineni [...]. 

Înţelegem mecanismul de înregimentare slugar-
nică care a împins atîţia arivişti să participe la acest 
cor de aberaţii, emise împotriva naţiei lor. Dar cum 
se explică absenţa replicilor, a punerilor la punct 
caustice, care trebuiau să ţîşnească din conştinţele 
românilor rămaşi liberi? 

 Foarte simplu: prin frica de represalii. 
Cadrul de manifestare publică e acut dezechili-
brat, prin intimidare sistematică. Poţi emite orice 
enormităţi filosemite - nu rişti nimic, nu mai are 
nici cine să te scuipe. În timp ce, dacă intervii în 
apărarea cauzei româneşti, ai toate şansele să fii: 
amendat de CNA, plasat pe lista neagră, hărţuit de 
instituţii antinaţionale ale statului ocupat, adus în 
faţa unui procuror/judecator obedient - care te va 
sătura de cîrteală. Asta dacă nu eşti atît de supărător 
încît să intri în vizorul experţilor în represiune/ex-
terminare ai Mossad- ului. Şi trebuiue să te aştepţi 
la exmatriculări pe linie profesională, lovituri eco-
nomice, ştergerea din memoria colectivă etc.; aşa 
cum au păţit majoritatea celor recenzaţi la https://
fresca.piatauniversitatii.com/ . 

Adio, deci, împlinire, carieră, succes. Poţi 
compromite şi şansele copiilor. Pe cei declaraţi „an-
tisemiţi” (pentru că stau în calea unor evrei) îi paşte 
moartea civilă, oriunde ar încerca să evadeze. 

De aceea se tace. Pînă cînd se ridică generaţia 
care va crede ce trebuie. 

Pentru cei ce (se fac că) nu cred, voi încropi o 
cronică a intimidării, din acelaşi material. 

(VA URMA)

Combaterea „antisemitismului” foloseşte subjugării românilor? (LI)
IOAN ROȘCA

Pomelnicul osanalelor filosemite


